
3 AnTtr AARNE, Märchen- und Sagenvarianten. FFC 25

auf. Die Frösche bereuen, dass sie nicht mit dem

ersten König zufrieden. waren:
o: z Hurt C 26 632.

281*. Die Mücken und das Pferd: Die Mücken
wollen das Pferd töten. Glauben, dass sie es umge-

worfen haben, als das Pferd sich wälzt:
a‘ 7 Hurt B 53 316 (2). — e: 2 EKS (4) 5 881

(1007). — f% 3—4 Hurt B 22 319 (15), B 42 371

(30). — g: 5 B 49 848 (10). — h: 6—7 B 29528

(2), C 26 85 (5), — i: $ B 60 203 (4).

295*., Die Bohne, der Strohhalm und die Kohle

gehen über den Fluss: Die Kohle brennt den
Strohhalm durch und fällt in’s Wasser, die Bohne

‘acht, bis sie platzt.
a: z Hurt C  434 (1). — h: 2—73 B 30 563 (2),

C 21 352. — i: 4 B 69 88 (8).

Eigentliche Märchen.

A. Zaubermärchen.

Übernatürlicher Gegner.

300—359. Der Unhold (Riese, Drache, Teufel,
Kobold etc) wird überwunden:

300. Der Drachentöter:
a: 7—6 Hurt B 1 568 (7), B 33 242 (2), B 36

537 (18), B 36 658 (52), B 38 34 (8), C  653 (1).
— b: 7—710 B 18 367 (6), B 18 387 (7), B 39 128

(238), B 40 813 (1). — C: 171—712 B 15 213 (4),
3 33 891 (12). — d: z3 B 17 919 (1). — €: 74 B


